

主日彌撒福音：新郎來了！

常年期第三十二主日（甲年）
福音釋義

福音（瑪25:1-13）

那時候，耶穌給門徒講了這個比喻，說：

「天國好比十個童女，拿著自己的燈，出去迎接新郎。她們中，五個是糊塗的，五個是明智的。糊塗的，拿了燈，卻沒有隨身帶油；而明智的，拿了燈，又在壺裡帶了油。因為新郎遲遲未來，她們都打盹睡著了。」

「半夜，有人喊說：新郎來了，你們出來迎接吧！那些童女於是都起來，裝備她們的燈。糊塗的，對明智的說：把你們的油，分些給我

們吧！因為我們的燈，快要熄滅了！明智的回答說：怕為我們和你們都不夠，更好你們到賣油的地方，為自己買吧！

「她們去買的時候，新郎到了；那準備好了的，就同新郎進去，共赴婚宴；門於是關上了。後來，其餘的童女也來了，說：主啊！主啊！給我們開門吧！新郎卻回答說：我實在告訴你們：我不認識你們。

「所以，你們應該醒寤，因為你們不知道那日子，也不知道那時辰。」

釋義

耶穌時代的婚宴，在喜慶和歡樂的氣氛中也充滿著一種特別的莊嚴。在幾個月前舉行的許配禮中，一對未來的新人已經公開地宣認婚約，但只在一段時間後，新郎才會把新娘接到新房，開始一同生活和組建自己的家庭。在這第二個儀式裡，新郎和新娘的朋友們會活躍地參與各種慶典。

陪伴新娘的是她童年和青年時期的朋友們，即這個比喻中所指的「童女」們，她們到那一刻和新娘一樣，都是未婚的。一般來說，她們會提早到達婚禮的場地，而在黃昏，當新郎在和他同樣年輕的朋友們的陪同下到來時，新娘的朋友們就會點著油燈出去迎接他，然後婚宴就會啓動。樂韻悠揚，賓客們觥籌交錯，開懷大吃，且歡舞至午夜。

耶穌談到的是一場新郎遲遲未到，令新娘的朋友們都困惑了的婚禮。由於新郎來得這麼晚，那些目光短淺的朋友們的燈油快用完了，不能讓她們提

著燈出去迎接他。而當她們去買所需的油時，門已關上了，把她們拒諸門外。

吾主用這個比喻來叫我們要時刻準備，好能在吾主出現時去迎接祂，因為我們不知道那日子或那時辰。祂會在時間窮盡時來臨，可是祂也會在我們各人塵世生命的終結時與我們見面並且審判我們。聖施禮華回想到：

「最後的日子會來，但我們卻不用害怕。憑著堅信上主的慈愛，我們從此刻就作好準備，要慷慨，要有勇氣，對小事要以愛心照拂，那我們就可點燃明亮的燈，準備妥當地去迎接上主，參與天上慶節中的慶節。」[1]

缺乏遠見或魯莽行事、拖延悔改或告解的時間、押後皈依的決定，都可以永遠地剝奪我們的光榮。相反，一種面向天主、不忽略細節的生活，可以為我們打開天堂之門，就像新娘那些有遠見的朋友們可以參與婚宴的歡樂，而其他的則被拒諸門外。聖施禮

華繼續說：這些童女們「可能不知道，何謂妥善的預備，也可能不想早些作好預備，又或者忘了要在適當時買好油。總而言之，她們對交給她們去完成的小小預備，掉以輕心，她們曾有很長的時間去準備，但卻把這些時間浪費了。」[2]

因此，聖施禮華邀請我們去反思和定志：「為什麼有時不肯多花數分鐘，好能更有愛心地完成手上的工作？其實，這正是我們聖化自己的方法，為何急急地唸完經文？或是參與彌撒時，來也匆匆，去也匆匆？對份內的職責，做起來缺乏冷靜及平靜的心情，但對一時興起的念頭，卻不慌不忙的消磨時光？你會說這些只是小事，但這些小事，就是比喻中的油，那足以使我們的燈點燃，火不熄的油呀！」[3]

[1] 聖施禮華，《天主之友》，40

[2] 同上，41

[3] 同上 · 41

Francisco Varo

pdf | document generated automatically
from <https://opusdei.org/zht/gospel/Fu-Yin-Shi-Yi-Xin-Lang-Lai-Liao/> (2026年2月22日)